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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO
INSTITUTO DAS CIDADES DO CAMPUS ZONA LESTE DA

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 27 DE
AGOSTO DE 2024

Aos vinte e sete dias do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, nesta cidade de
Sao Paulo, à Estrada do Pessego, 2630, no Reunião On-line Extraordinária N.06/2024,
link de acesso: https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/congregacao-iczl , reuniram-se
os senhores membros do Congregação do Instituto das Cidades do Campus Zona Leste
da UNIFESP, sob a presidência de Profa. Dra. Patricia Laczynski de Souza. Estiveram
presentes os membros: Sr. Ederson da Costa Goncalves (Técnico Administrativo em
Educação),  Prof.  Dr.  Egeu Gomez Esteves  (Professor  Associado),  Sr.  Galberto  de
Alcantara Assis (Chefe do Setor Administrativo do Instituto das Cidades), Profa. Dra.
Giovanna Bonilha Milano (Vice Diretora do Instituto das Cidades), Prof. Dr. Guilherme
Moreira  Petrella  (Professor  Adjunto),  Prof.  Dr.  Gustavo  Francisco  Teixeira  Prieto
(Professor Adjunto), Profa. Dra. Leticia Roberta Amaro Trombeta (Coordenador(a)),
Profa. Dra. Magaly Marques Pulhez (Professor Adjunto), Prof. Dr. Marcos Antonio de
Moraes Xavier (Professor Associado), Profa. Dra. Patricia Laczynski de Souza (Diretora
do Instituto das Cidades), Prof. Dr. Ricardo Barbosa da Silva (Professor Adjunto), Prof.
Dr.  Ricardo  Santhiago  Correa  (Professor  Adjunto),  Prof.  Dr.  Ricardo  Sartorello
(Coordenador(a)), Profa. Dra. Silvia Lopes Raimundo (Professor Adjunto), Prof. Dr.
Thiago Manhaes Cabral (Coordenador(a)), Prof. Dr. Tiaraju Pablo D Andrea (Professor
Adjunto). Justificaram ausência e não foram substituídos: Sra. Regina Garcia Brito
(Bibliotecária do Instituto das Cidades),  Prof.  Dr.  Tiago Damas Martins (Professor
Adjunto).  Não  justificaram  ausência:  Sra.  Giovanna  Feitosa  Barbosa  D  Amaral
(Estudante de Graduação), Profa. Dra. Joana da Silva Barros (Professor Adjunto), Sra.
Laura da Silva Biaggioli  (Estudante de Graduação),  Sra. Marlene Rocha Felix dos
Santos (Técnico(a) Administrativo(a) Educacional), Ramiro Araujo Lima (Estudante de
Graduação). Tendo os senhores conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo
constatado quorum com 16 presentes. Profa Patrícia pergunta se algum membro tem
algum  informe.  1.INFORMES:  1.1  Visita  da  ProPGPq  ao  campus:  Prof.  Ricardo
Sartorello fala que haverá uma reunião com prof. Atique, Pró-reitor da ProPGPq, no
dia 03/09 no campus Zona Leste e convida a todos os membros para contribuírem para
encaminhar as demandas do campus. 2. Ordem do dia 2.1 Revisão do planejamento
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interno aprovado na reunião da Congregação em 13/06/2023 - Aprovado por 14 votos
favoráveis, nenhuma abstenção e nenhum voto contrário. Profa. Patrícia fala sobre a
proposta de planejamento dos próximos anos com relação a ampliação dos cursos e
vagas, informa que este plano deliberado em junho do ano anterior havia sido enviado
para a reitoria e para o MEC, mas à época do planejamento não havia a decisão de
saída  do  campus  durante  as  obras.  Ela  apresenta  proposta  de  atualização  do
planejamento feito junho do ano passado. Profa. Patrícia fala sobre a proposição das
vagas de docentes, que seriam mais oito vagas para o curso de geografia, e mais 35
vagas para o curso de Arquitetura, sendo que estes números são uma proposta. Sobre
as vagas de técnicos administrativos em educação (TAEs), a direção está conversando
com  Propessoas  para  dimensionar  a  quantidade  de  técnicos  necessários.  Profa.
Patrícia fala que em 2025, o planejado é que se faça a revisão do Projeto Pedagógico
do  Curso  (PPC)  de  Geografia,  por  conta  da  solicitação  da  abertura  do  curso  de
geografia noturno, e que será uma oportunidade para se debater sobre a transferência
do curso matutino para vespertino ou não. Profa. Patrícia explica que ao mesmo tempo
da revisão do PPC, haverá tempo hábil para negociar as vagas de servidores com MEC
e abrir processo de seleção. Ela acrescenta que, ainda em 2026, será o momento de
revisão do PPC de Arquitetura e Urbanismo, para a sua abertura em 2027. Prof. Egeu
fala sugere a abertura do diurno e fechar o matutino e abrir o noturno. Prof. Ricardo
Barbosa manifesta o apoio do planejamento, fala sobre que a organização seria melhor
se fosse no período vespertino, sugere encerramento do curso matutino e abertura do
curso  de  geografia  vespertino  e  noturno.  Prof.  Tiaraju  saúda  os  esforços  para
apresentação  do  planejamento,  fala  que  seria  viável  a  priorização  dos  cursos
vespertino e noturno, e sugere a revisão dos cursos de geografia e de arquitetura
poderiam ser concomitantes. Prof. Ricardo Sartorello concorda com o planejamento,
pergunta sobre as quantidades de docentes para os cursos, a respeito de atribuições
atuais e futuras. Prof. Guilherme concorda com o planejamento e apoia a fala do prof.
Tiaraju, comenta sobre os períodos que são realizados os outros cursos de arquitetura.
Prof. Thiago Manhães elogia o processo de planejamento e subscreve a fala do prof.
Guilherme sobre a questão do período de realização das aulas,  fala que pela sua
experiência conhece poucos cursos de geografia que são vespertinos e noturnos, pois
fala que os perfis de alunos de geografia seriam de alunos trabalhadores, e fala que
levar o curso para o vespertino poderia esvaziar a graduação, e pede para que a
questão seja discutida. Profa. Magaly pergunta se já tem alguma indicação no PPC
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quanto ao período, caso tenha que optar por um curso integral ou de um período. Prof
Guilherme fala que não seria integral, e comenta a fala do prof. Thiago Manhães,
adere  a  fala  do Prof.  Tiaraju  sobre a  revisão conjunta  dos  PPCs de Geografia  e
Arquitetura, levanta a questão dos professores a serem contratados, principalmente,
na área de tecnologia. Prof. Marcos fala das revisões concomitantes dos PPCs, fala
sobre o arranjo do término de um turno para o começo de outro e as variáveis desta
decisão, da alteração de entrada por ABI, comenta sobre as atividades da universidade
serem de manhã. Prof. Ricardo Santhiago fala sobre a questão da mudança de turno
tem que ser tratada com cautela, considerando as atividades dos estudantes, sugere a
consultar os(as) discentes. Profa. Silvia fala que o curso da USP é noturno e diurno,
por conta da cartografia, com divisão de turma devido a necessidade de mesas, fora
isso o curso é vespertino e noturno, levanta a questão de falar com os alunos sobre a
mudança de turno. Prof. Ricardo Sartorello concorda com a reflexão do Prof. Marcos.
Profa. Patrícia responde as questões dos docentes, fala da necessidade de fazer o
perfil das necessidades de vagas, disse que ainda não será certo que todas as vagas
venham de uma vez e que a previsão seria a contratação de novos docentes em 2026
para 2027, para começar outro curso. Profa. Patrícia levanta a questão dos turnos da
Geografia, fala da importância da abertura do curso noturno de geografia e baseada
nas  discussões  levantadas  na  reunião  apresenta  as  alterações  do  planejamento
apresentado, falando da importância de se atentar aos prazos administrativos. Profa.
Magaly fala da formação do NDE do curso de arquitetura, se é possível a formação
antes de implementação do curso. Prof. Marcos fala que o NDE de Geografia deverá
levantar a proposta para o colegiado de curso sobre a questão do vespertino e do
noturno, se continua ABI ou não. Ele acrescenta que a revisão do PPC da Geografia
precisa ser um trabalho conjunto com os professores de Arquitetura, fala sobre as
vagas intercursos e da escolha pensada de UCs. Profa Giovanna fala sobre a formação
de uma comissão, por prazo determinado, para a revisão dos PPCs e o faseamento do
curso.  Profa.  Patrícia  fala  da criação da comissão que fará a revisão do PPC de
arquitetura tendo o  prazo de setembro 2024 até  julho 2025.  Após apresentar  as
alterações do planejamento aos membros, Profa Patrícia coloca o planejamento, com
as alterações discutidas em reunião, em votação, com a aprovação do planejamento.
Profa. Patrícia avisa que irá encaminhar o planejamento. Prof. Marcos lembra que caso
queiram convidar alguém de fora da Unifesp, para incluir na emissão da portaria da
comissão. 2.2 Aprovação do estudo de necessidades (programa do imóvel) (anexo 2).
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Aprovada 13 votos favoráveis, nenhum contrário e nenhuma abstenção. Profa Patrícia
fala sobre a abertura de novo curso de Arquitetura e Urbanismo e de levar estas
necessidades do novo curso para as instalações da mudança,  então pediu para a
comissão  de  infraestrutura,  o  Prof  Guilherme Petrella,  para  preparar  um estudo,
encaminhado junto à convocação da reunião. Prof. Guilherme faz a apresentação do
estudo e acrescenta que é um mapa na perspectiva de contemplar as duas graduações.
Profa Patrícia agradece e fala da importância de conciliar os espaços. Prof. Ricardo
Santhiago parabeniza o trabalho do Prof. Guilherme, e pergunta sobre a dinâmica de
expansão das necessidades. Profa Patrícia fala que a ideia seria que o Centro de
Memória tivesse um espaço. Prof. Sartorello fala da necessidade de laboratório para a
geografia física, com área de bancada e acesso à água. Prof. Tiaraju fala sobre a
escolha do imóvel, pontuando que talvez não seja fácil encontrar o imóvel que cubra
todas as necessidades. Prof. Guilherme fala que fica à disposição para a discussão
sobre o novo espaço. Prof. Ricardo Barbosa fala da necessidade de um espaço para
contemplar  os  campos da geografia  física,  cartografia  e  laboratório  de materiais.
Profa.  Patrícia  comenta  as  falas  e  pergunta  aos  geógrafos  se  há  necessidade de
somente três laboratórios para a geografia. Profa. Giovanna fala da possibilidade de
propor  pequenas  alterações  no  novo  imóvel.  Prof.  Sartorello  pergunta  sobre  a
necessidade de equipamentos,  se  há possibilidade de recursos para montar  estes
laboratórios. Profa. Patrícia fala que ainda haverá o planejamento do uso dos espaços
e coloca a proposta em votação com as alterações sugeridas pelos membros. 3-GT de
acompanhamento das obras de planejamento da implantação do campus da zona leste
–  Aprovado  12  votos  favoráveis,  nenhum  contrário  e  nenhuma  abstenção.  Profa
Patrícia fala sobre as atribuições do GT e fala que o prazo de vigência do grupo seria
até a mudança para a sede temporária. Prof. Tiaraju propõe fazer formar dois grupos
de trabalho, pois o GT condensa muitas atividades. Profa Giovanna levanta a dúvida da
formação  de  um GT  de  mudança  e  da  formação  do  GT  ZL.  Prof.  Egeu  fala  da
importância de manter atividades no campus com a previsão de mudança. Prof. Tiaraju
comenta sobre a posição da Pró-Reitoria de Extensão e Cultura (PROEC) frente a
questão da mudança. Profa Patricia fala sobre as sugestões dos 2 GTs, um para a
mudança  e  outro  para  acompanhamento  de  obras  e  sugere  votar  o  segundo  GT
posteriormente. Ela responde ao Prof. Egeu que as atividades no campus durante as
obras serão autorizadas caso não haja risco de segurança. Profa. Patrícia coloca a
proposta de GT de sede temporária em votação. Após a votação, Profa Patricia encerra

103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação do Instituto das Cidades do Campus Zona Leste

Avenida Jacu-Pêssego,2630 -Itaquera - São Paulo - SP - CEP 08260-001
5 / 5

UNIFESP Código de Segurança
98e4d9e6f17b970960ce3a147f3723c5c1e656a2

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
11/10/2024 10:22:13

a reunião.
.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  para  constar,  eu,  Marcia  Lumiko  Nakaya,
secretária/assessora, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim
e pela Srª Presidente. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO
DIA 08 DE OUTUBRO DE 2024.

 
 
 
 

 Profa. Dra. Patricia Laczynski de Souza
Diretora do Instituto das Cidades

Presidente da Congregação do Instituto das Cidades do Campus Zona Leste

 
 
 
 

 Marcia Lumiko Nakaya
Secretária/Assessora da Congregação do Instituto das Cidades do Campus Zona Leste
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